



专家视点

新冠病毒 让他们成了高危人群

▲ 江苏省宜兴市第二人民医院 陈卫春

几乎是一夜之间，卫健委主任仿佛成了高危职业，这种现象在医疗反腐的时候都不曾有过，却在一粒肉眼看不见的新冠病毒面前彰显无遗。2020年初，湖北省卫健委书记、主任，黄冈市卫健委主任等被免职；2021年，郑州、南京、广州市等卫健委主任等被免，林林总总不下数十人。

卫健委主任成高危职业释放出一个强烈的信号，即“人民至上，生命至上”不是喊口号，是动真格的！谁不以为然，缺少敬

畏之心，谁失职，谁就要为此承担责任，付出代价。同时也敲响了一记警钟——卫健委主任不是随便什么人都可以上位的。此岗位关乎人民生命健康，在“人民至上，健康至上，生命至上”的大形势下，确保群众生命安全和身体健康是不二选择。在其位，心中就要始终装着人民，就要谋好政，来不得半点马虎，否则就会“吃不了兜着走”，甚至连乌纱帽怎么弄丢的都不知道。

要给勇于担当者和行

家里手提供展示才华、全

心全意为人民服务的舞台。让外行和混日子者不再觊觎这个位置，甚至视为危途，谈之色变，主动避开。不是说外行不能领导内行，如果外行在这个岗位上有敬畏之心，爱岗敬业，谦虚好学，认认真真，兢兢业业，就可以由外行变内行，一样能把工作做好。即使专业对口，如果无敬畏之心，无担当之责，浑浑噩噩，得过且过，尸位素餐，一样无所作为，害人害己。

卫健委主任成高危职

业也给组织部门、上级领导敲响了警钟：任命卫健委主任时，一定要慎之又慎，否则容易连累自己，所谓“城门失火，殃及池鱼”。

一粒新冠病毒把卫健

委主任推向了高危职业，这对医疗行业、医学事业的发展未尝不是一件好事。



关联阅读全文

■ 网友热议

@LS YE 新冠病毒是反向检测卫生官员是否在其位谋其政尽其职的新试剂。

@祝文良 以全心全意为人民服务，以人民为中心，都不是高危职业。

一家之言

惩戒强奸犯 “化学去势”或可行

▲ 浙江省丽水市人民医院呼吸与危重症科 徐存来

最近某位吴姓加拿大籍人士在我国涉嫌性侵被捕的新闻广为流传。解决这个问题，除了公安机关依法加强打击，学校医院建立强制报告制度之外，“化学去势”也是对某些反复作案，屡教不改的性侵或者强奸犯的一种可行方法。

“化学去势”的普遍做法是给犯人注射降低男性荷尔蒙的药物，可降低性欲，也使得“犯罪工具”难以生效。由于人体自身也分泌激素，所以“化学去势”必须定期、持续用药，一般需要持续15年才会完全丧失性能力。如果短期用药，停药之后可以一定

程度恢复性能力。

其实在泌尿外科，“化学去势”早已成为前列腺癌等雄激素依赖性肿瘤术后的常规治疗。1945年就已经投入临床使用。抗雄激素使用的雄激素拮抗剂与雄激素受体结合，竞争性抑制DHT而发挥作用，有类固醇类和非类固醇类两种。现在使用最多的是氟他胺，其剂量为250 mg，每天3次。

“化学去势”始于美国。目前，包括丹麦、德国、英国等一些国家允许使用“化学去势”惩罚性犯罪者和恋童癖者。在亚洲，韩国和巴基斯坦也相继批准了相关法案。

但“化学去势”治疗也有弊端：第一，会增加监狱系统的经济成本和负担。因为前列腺癌患者术后去势治疗可以进医保，对罪犯使用则需要国家财政负担。第二，去势治疗也可能引起乳房发育等女性化特征以及肝功能损害等副作用出现，可能会增加监狱治疗费用。

不过，我国能否使用“化学去势”疗法对多次作案、屡教不改的性侵或者强奸犯进行惩罚，仍需通过全国人民代表大会正规合法程序讨论。但笔者认为，“化学去势”有一定可行性。总体而言，利大于弊。



老游杂谈⑤

缓和医疗≠临终关怀

▲ 中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

如今不仅是普罗大众，包括很多医务工作者，都将缓和医疗、临终关怀等概念混为一谈，因此很有必要介绍一下缓和医疗的相关知识。

世界卫生组织资料显示，全球每年约有4000万人需要接受缓和医疗，其中78%的人生生活在中低收入国家。尽管随着人类健康水平的提高和人均寿命的延长，全球对缓和医疗的需求日益增加，但目前只能满足其中14%的需求。

缓和医疗的目的是提升生活质量，这几乎

是绝大多数定义的共识。实施缓和医疗的原则包括：重视生命，并将死亡视为人生的正常过程；既不有意加速也不过度延缓死亡；提供解除疼痛和其他痛苦症状的干预；为家属提供哀亲辅导；可与以治愈为目标的治疗并行不悖；尊重患者的偏好和价值，满足患者及其家属的合理需求。预防和解除患者、家属和照护者的痛苦，不过度延缓死亡等体现了有利和不伤害的原则；尊重患者偏好和价值则体现了尊重自主性原则。

在实践中，缓和医疗可以有效地缓解患者的症状，同时提升生命质量，更符合成本效益，甚至可延长患者的生命。临终关怀可以被认为是一种针对生命末期患者的特殊形式的缓和医疗，被视为是缓和医疗的一种延伸，但在应对的措施上，不再同步提供针对疾病的对症治疗。



关联阅读全文

关注医学 剖析医事 服务医师



医师报
The newspaper for China's physicians
中国医师协会唯一报纸

《医师报》编委会

编委会主任委员：张雁灵

编委会名誉主任委员：殷大奎

编委会副主任委员：

曹泽毅 晁恩祥 陈洪锋 陈可冀 陈香美 陈晓春 陈孝平 程京
董家鸿 樊代明 樊嘉 高润霖 葛均波 郭应禄 韩济生 韩雅玲
赫捷 胡大一 黄荷凤 邱景和 黎介寿 李俊峰 李兰娟 李为民
梁万年 廖万清 刘力生 刘玉村 陆林 宁光 齐学进 宋尔卫
孙洪军 孙燕 王辰 王红阳 王俊 王陇德 邬堂春 吴以岭
许润三 杨民 俞光岩 于金明 曾溢滔 詹启敏 张金哲 张英泽
赵兴吉 赵玉沛 郑树森 钟南山 庄辉

编委会副总编：

蔡秀军 陈俊强 陈玉国 杜斌 段钟平
耿庆山 郭立新 郭树彬 巩鹏 黄继义
黄晓军 霍勇 季加孚 贾继东 贾伟平
江涛 江泽飞 李恒进 李进 李维勤
梁军 梁廷波 刘连新 刘又宁 马军
米卫东 秦叔达 秦环龙 瞿介明
沈琳 孙发 唐丽丽 谭映军 王成彬
王贵强 王洁 王杰军 王建业 王绿化
王人颢 王锡山 王显 王拥军 王振常
王仲 谢鹏 夏云龙 于学忠 袁钟
曾小峰 张澍田 张欣 张新华 赵增仁
周智广 朱大龙 朱军 祝益民
(按姓氏拼音排序)

《医师报》编辑部

卓信医学传媒
(医师报)社出品

新闻人文中心主任(兼)
新闻频道副主任
管理频道副主任(兼)
学术中心主任(兼)
学术中心副主任
循环频道主任
循环频道主任助理
肿瘤频道主任
肿瘤频道主任助理
综合频道一部主任(兼)
综合频道二部副主任
风湿频道主任(兼)
中医药频道主任助理
学术策划部副主任(兼)
总编办主任
活动策划部副主任
直播中心主任助理
美编部总监
法律顾问

陈惠 转 6844
尹晗 转 6834
尹晗 转 6834
许奉彦 转 6866
裘佳 转 6858
黄晶 转 6620
贾薇薇 转 8857
王丽娜 转 6853
秦苗 转 6853
裘佳 转 6858
黄玲玲 转 6843
王丽娜 转 6853
蔡增蕊 转 6858
黄玲玲 转 6843
于永 转 6677
李顺华 转 6614
杜晓静 转 6835
蔡云龙 转 6661
邓利强

东北亚出版传媒主管、主办
邮箱：yishiba2017@163.com网址：www.mdweekly.com.cn
微信号：DAYI2006每周四出版
每份6元
各地邮局均可订阅
北京中科印刷有限公司发行部：010-58302970
举报电话：010-58302828-6674社址：北京市西城区西直门外大街1号西环广场A座17~18层
邮编：100044
总机：010-58302828

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！